

打开青少年参与河湖保护的新方式

# 八校联动绘就河湖保护长卷

本报讯(记者 周皓 通讯员 赵磊 文/摄)10月25日太原市河长办消息,连日来,一场场别开生面的河湖校园科普活动在我市8所中小学接续展开,这是由市河长办、市水务局、市教育局联合推出的“保护汾河生态环境,再现锦绣太原城”八校联动系列宣传活动。该活动的顺利落地打开了青少年参与河湖保护的新方式,有力地提高了全社会保护河湖的意识。

10月17日,在成成中学体育馆举行的首场河湖校园科普活动上,同学们时而讨论画上的桥在哪个位置,时而用画笔描绘心目中的河流,新颖的体验为素来枯燥的“坐场式”科普增添了别样的魅力。8场“沉浸式”科普令太原市8所学校的青少年们对城市中的河湖一探究竟。每场活动均有近100位学生参与。其间,学生们不仅可以了解河长制相关知识,还可以学习太原市的河流文化。他们在老师的指导下,有的蹲着,有的趴着,神情专注而认真,尽情地发挥想象,涂的涂、画



图为在成成中学举行的首场河湖校园科普课场景。

的画、勾的勾、描的描,姿态各异,为完成画卷付出努力,在历经两个小时的创作绘画后,一幅幅精彩的画卷呈现在大家眼前。

参与活动的同学们说:“之前我从来没有留意过,咱们太原竟然有这么多河流。参与此次活动

让我明白了保护河流的重要意义,未来我也会发动周围的人一起参与巡河。”市河长办负责人表示,活动结束后,这八幅图将拼接在一起,形成一幅长长的画卷,作为太原市河流宣传名片进行推广。

此次“保护汾河生态环境,再现锦绣太原城”八校联动系列宣传活动,让青少年走近河流,贴近自然,在学习掌握河湖知识的同时,提高尊重自然、顺应自然、保护自然的生态意识,以实际行动助力美丽中国建设。



“圈定”50位空巢独居老人

## 社区志愿者服务队提供上门服务

本报讯(记者 韩睿 通讯员 冯敬怡 文/摄)为了更好地照顾辖区的独居老人,太铁二社区成立了一支志愿者服务队,选定50位老年人为重点服务对象。10月24日志愿者首次上门,受到老人欢迎。

太铁二社区辖区内有3个网格,老年人居多,尤其是高龄、独居、残疾或行动不便的老人多。为了解他们面临的实际困难,并及时给予帮助,社区从居民名单里圈出50位60岁以上,空巢独居、残疾或患病老人,作为重点帮扶对象。经过前期筹备,社区成立了一支“暖心暖情志愿者服务队”,由社区干部、网格员、卫生服务站医护人员和热心居民组成,服务措施是志愿者服务队员定期轮流去这些老人家中,为老人买菜做饭、打扫卫生、测血



压、帮忙打水、进行心理慰藉、修理家具换灯泡等,根据老人的实际需求进行相应服务。

当天上午,服务队志愿者队员分别去到胜利小区86岁居民高变良和85岁居民

宋杏元家中,为两位独居老人打扫卫生、测量血压、了解生活近况等,随后将老人的情况记录下来,以便有针对性的提供帮助,两位老人对志愿者的服务表示非常感谢。



为更好地关爱、服务老年人,10月23日下午,太铁一社区邀请专业按摩护理员走进辖区,为老年居民进行疏通经络、肩颈按摩和心理健康辅导。现场,护理员们关切询问老人的身体状况,用专业的手法为老人舒活筋络,改善气血,普及保健小知识,老人们对贴心的服务赞不绝口。

韩睿 张莉 摄



## 中耳炎不起眼 胆脂瘤酿大祸

本报讯(记者 魏薇 通讯员 王建明)小时候得了中耳炎,没有彻底治愈,想不到过了几十年,还会因为中耳炎的并发症,不得不接受手术治疗。近日,52岁的外地患者董先生因为中耳胆脂瘤和耳源性脑膜炎,在山医大一院耳鼻咽喉头颈外科进行了手术治疗。

就诊前半个月,董先生发现自己一侧耳道总有脓性分泌物,能闻到隐隐的臭味,还频繁出现偏头痛、头晕的情况,在当地医院检查,没有发现明显病灶,便来到山医大一院寻求专家诊断。在该院耳鼻咽喉头颈外科进行了系统检查后,医生确诊董先生是由于慢性化脓性中耳炎,形成了胆脂瘤,同时还合并了耳源性脑膜炎。

接诊医生询问得知,董先生从小就有单耳流脓病史,伴随有耳鸣、听力下降、耳内间断流脓、头痛头晕等症状,因为症状轻微,一直没有引起足够的重视,直到最近病情加重才来就医。

经全科讨论,医生决定为

董先生做中耳乳突根治手术,彻底清除他耳内的“病灶”胆脂瘤。手术由张海利副教授主刀,进行了两个小时。术后10天左右,董先生又出现高热、头痛、呕吐等症状,做核磁共振检查后确诊为“颞叶脓肿”,神经外科王宏勤教授为其开颅切除脑脓肿,董先生终于转危为安。

耳鼻喉科专家指出,中耳炎非常常见,但长期不治或治疗不彻底,可能会引发诸多并发症,损害听力,而出现中耳胆脂瘤后,瘤体逐渐增大压迫侵蚀周围骨质,严重者会出现脑膜炎、脑脓肿、迷路炎、血栓性静脉炎以及面瘫等颅内外并发症,董先生就是这样的情况。此外,医生也提醒,中耳炎胆脂瘤手术后,耳朵要尽可能避水,不要反复掏耳朵,防止继发感染,在术后3个月内,要定期复查。



## 反诈宣传入工地 捂住工人“钱袋子”

本报讯(记者 申波 通讯员 郭奕萱)为提高群众的反诈意识,营造全民反电诈的浓厚氛围,10月25日,新悦社区联合属地派出所对辖区内建筑工地进行走访,对建筑工人群体进行了专项反诈宣传。

新悦社区负责人介绍,由于建筑工人忙于施工,接触社会面较少,了解反电诈信息也不多,相对更容易遭受诈骗侵袭。在省心血管病医院工地等处,社区干部和派出所民警通过发放、张贴宣传资料,讲述身边真实案例等方式向大家宣传诈骗惯用手段和常用套路,提

醒大家不要轻易相信网络上发布的虚假信息,以及陌生电话和短信,牢记八个凡是,强化自我防范。同时也要向家人亲友宣传,增加大家防诈反诈知识。

新悦社区负责人表示,他们将坚持开展反诈宣传,尤其要针对特殊人群,补强薄弱环节,有的放矢,不断强化宣传效果,捂紧人们的“钱袋子”,不给骗子可乘之机。

